

член партии с 1917 года Георгий Андронович Тюнев к 50-летию Великого Октября за большие заслуги второй раз награжден орденом Ленина. Он рассказывает: «Все, что разрушили белогвардейцы в Кизеле пришлось нам восстанавливать. Работали не покладая рук. Коммунистический почин о проведении субботников, как зародыш нового отношения к труду, сразу же подхватили наши рабочие.. Коммунисты организовали субботники и там же показывали пример беспартийным. Почти каждый день после работы, все, как один, выходили на субботники и работали по 3 часа, в выходные дни — по 6 часов.

«Все мы стремились скорее залечить раны войны...»

Кизеловский район парткомом руководил и направлял деятельность субботников, подсказывал партийным организациям на местах, на что, главным образом, обратить внимание. Вместе с тем требовал отчет о проделанной работе.

Из отчетов партийных организаций видно, какая большая работа проводилась участниками субботников.

Представляют интерес сводки о проведении субботников, посланные райкому партии из Губахи.

...3 января 1920 года 37 человек 3 часа принимали участие в субботнике: разгружали материалы, поступившие для электростанции, заработали 555 рублей.

...15 января 36 человек работали также 3 часа, заработали 600 рублей.

...17 января 10 человек работали на очистке железнодорожных путей 2 часа, заработали 90 рублей. 4 человека ремонтировали магазин, заработали 52 рубля.

...23 января 110 человек по 3 часа работали на распиловке шпал и укладке узкоколейного пути. Заработали 2310 рублей.

(ША, ф. 61, оп. 3, д. 26, л. 44)

Проводились субботники и в феврале.

А вот еще сводки.

... 27 марта 1920 года 57 человек работали на углевыжигательных печах 2 часа.

...28 марта 32 человека 6 часов выгружали вагоны.

...31 марта 37 человек 8 часов грузили уголь.

...4 апреля 48 человек разгружали кирпич из железнодорожных вагонов, сортировали железо, в том числе работало 6 губахинских учителей, а также все служащие советских учреждений. Кроме того, в тот же день на Курмаковской копи работало 12 женщин и еще 54 человека работали на углевыжигательных печах».

(ША, ф. 61, оп. 3, д. 26).

А вот одна из многих донесенных записок райкому партии из Губахи.

«11 апреля 1920 года на Верхней Губахе собирались товарищи в контору из рабочих коммунистов и коммунисток, вооружившись лопатами, ломами, кирнами. Собравшиеся приветствовали комитет партии, как сознательных товарищей. Они с песней «Смело, товарищи, в ногу», с красным знаменем пошли наступать на злого врага — разруху. Их было 46 человек. Отработали 184 часа бесплатно. Выгрузили два вагона крепежа, 1 вагон электрических принадлежностей и т. д. Потом они после работы подошли к комитету. Всем выражена благодарность.

Председатель РКП (б) Губахи Валейко».

(ША, ф. 61, оп. 3, д. 26).

В примечаниях сводок о каждом субботнике говорится, что работы производились бесплатно.

Из них видно, что губахинцы активно принимали участие в субботниках. Причем, работали все: мужчины и женщины, рабочие и служащие. Каждый старался внести свою долю труда, чтобы скорее вывести бассейн из разрухи.

Такие же субботники проводились во всех рабочих поселках Кизеловского района.

С. ДОРОФЕЕВ,
член Союза журналистов СССР.

(Продолжение следует)

ПЕРВЫЕ ИСКРЫ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА. БОРЬБА С ТОПЛИВНЫМ КРИЗИСОМ

(Начало в №№ 13, 17, 25,
28, 44)*

На районной партийной конференции в сентябре 1919 года, как уже отмечалось в предыдущей главе, наряду с другими обсуждался и вопрос о субботниках. Они проводились на восстановлении железнодорожного моста через реку Косьву, на шахтах.

По призыву райкома партии 29 октября во всем районе проведена «Неделя победы над Колчаком». Шахтеры обязались работать в шахтах по 2 часа в день дополнительно на оборону, на разгром врага. Многие шахтеры трудились так, что за 2 дополнительных часа выполняли задание, рассчитанное на 8 часов, т. е. за 10 часов выполняли по 2 сменные нормы. Угольщики Верхнегубахинских копей за неделю за счет двух сверхсменных часов дополнительно дали 1935 пудов угля. Кроме того, они в дополнительное время проводили ремонтные работы и проходку главной штольни. На Нижнегубахинских копях за дополнительные часы в течение недели добыто 2580 пудов угля.

За первые дни недели в бассейне сверхурочным трудом добыто сверх задания 41675 пудов угля (683 тонны).

(Б. Латохин, С. Пуцилло. Уральская кочегарка. Пермь, 1949 год, стр. 33).

Уральский уголь тогда отправлялся в Москву, Петроград и другие крупные промышленные города страны. Недостаток топлива ощущался буквально везде.

Топливный кризис в конце 1919 года являлся одним из главных врагов молодой Советской республики. Из-за недостатка топлива закрывались фабрики, заводы, останавливались поезда, перевозившие хлеб. Холод мешал нормальной работе рабочих и служащих. Надвигалась настоящая катастрофа.

13 ноября 1919 года в «Правде» было опубликовано письмо В. И. Ленина «На борьбу с топ-

(* Печатается в сокращении)

ливым кризисом». В. И. Ленин писал:

«Топливный вопрос встал в центре всех остальных вопросов. Топливный кризис надо преодолеть во что бы то ни стало, иначе нельзя решить ни производственной задачи, ни военной, ни общехозяйственной. Преодолеть топливный кризис можно. И надо суметь теперь сосредоточить главные силы на нашем главном (в настоящую минуту) враге: на топливном голоде, надо суметь вызвать у трудящихся классов энтузиазм, надо добиться революционного напряжения и энергии для самой быстрой добычи угля и доставки наибольшего количества всяческого топлива: угля, сланца, торфа и так далее, а в первую очередь: дров, дров и дров».

(В. И. Ленин, Полн. собр. соч., том 30, стр. 8).

Всем бассейне вокруг этого письма В. И. Ленина развернулась большая разъяснительная работа среди всех рабочих и служащих. Газета «Шахтер» — орган районного комитета партии большевиков — выходит под лозунгом: «Будет уголь — будет хлеб, мануфактура, железо, книги, газеты, сельскохозяйственные орудия и все необходимое нам».

В. И. Ленин тщательно следит за восстановлением Кизеловского угольного бассейна. 20 ноября 1919 года он послал Реввоенсовету Третьей армии, Пермскому Губпродкомиссару, комиссару Пермской дороги и Екатеринбургскому Губпродкомиссару телеграмму следующего содержания:

«Во что бы то ни стало снабдить всех рабочих Урала, а особенно Екатеринбургский район, Кизел и другие угольные районы полным запасом необходимого продовольствия. Все военные власти и путевые отвечают за безусловное исполнение. Отвечайте немедленно, сколько пудов, куда доставлено».

(Ленинский сборник, XXXIV, стр. 242).

Субботники сыграли огромную роль в борьбе с топливным кризисом.

Участник многих субботников,

член партии с 1917 года Георгий ... 27 марта 1920 года 57 человек Андронович Тюнев к 50-летию ловек работали на углевыжигательных печах 2 часа.

...28 марта 32 человека 6 часов выгружали вагоны.

...31 марта 37 человек 8 часов грузили уголь.

...4 апреля 48 человек разгружали кирпич из железнодорожных вагонов, сортировали железо, в том числе работало 6 губахинских учителей, а также все служащие советских учреждений. Кроме того, в тот же день на Курмаковской копи работало 12 женщин и еще 54 человека работали на углевыжигательных печах.

(ППА, ф. 61, оп. 3, д. 26).

А вот одна из многих донесений записок райкому партии из Губахи.

«11 апреля 1920 года на Верхней Губахе собирались товарищи в контору из рабочих-коммунистов и коммунисток, вооружившись лопатами, ломами, кирнами. Собравшихся приветствовал комитет партии, как сознательных товарищей. Они с песней «Смело, товарищи, в ногу», с красным знаменем пошли наступать на злого врага — разруху. Их было 46 человек. Отработали 184 часа бесплатно. Выгрузили два вагона крепежа, 1 вагон электрических принадлежностей и т. д. Потом они после работы подошли к комитету. Всем выражена благодарность.

Представляют интерес сводки о проведении субботников, посланные райкому партии из Губахи.

...3 января 1920 года 37 человек 3 часа принимали участие в субботнике: разгружали материалы, поступившие для электростанции, заработали 555 рублей.

...15 января 36 человек работали такие 3 часа, заработали 600 рублей.

...17 января 10 человек работали на очистке железнодорожных путей 2 часа, заработали 90 рублей. 4 человека ремонтировали магазин, заработали 52 рубля.

...23 января 110 человек по 3 часа работали на расшивовке шпал и укладке узкоколейного пути. Заработали 2310 рублей.

(ППА, ф. 61, оп. 3, д. 26, л. 44)

Проводились субботники и в феврале.

А вот еще сводки.

Из них видно, что губахинцы активно принимали участие в субботниках. Причем, работали все: мужчины и женщины, рабочие и служащие. Каждый старался внести свою долю труда, чтобы скорее вывести бассейн из разрухи.

Такие же субботники проводились во всех рабочих поселках Кизеловского района.

С. ДОРОФЕЕВ, член Союза журналистов СССР.

(Продолжение следует)